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Általában minden tárgynak a tanterve az egyszerűsítést cé-
lozza, s az oktatásnak élénkké és alapossá való tételét; nagyobb cse-
lekvési szabadságot ad a tanárnak, a tanulót pedig megszabadítja 
a tisztán emlézés útján elsajátítandó anyagtól. Ez tehát azt jelenti, 
hogy a terhes didaktikai materializmustól megszabadulva az érdeklő-
dést fölkeltő tanításra óhajtanak áttérni. 

A reformgimnázium és reformreálgimnázium kisérletképen 
való fölállítása már ebben az évben megvalósul. A tartományi iskola-
hatóságok utasítást kaptak, hogy tegyenek esetről-esetre javaslatot 
a meglevő gimnáziumoknak és reáliskoláknak uj típusú középisko-
lákká való átalakítása tárgyában. Dr. H. Ei 

H. 

A z osztá lyozás és v izsgálatok ú j rent l je . 

A mult iskolai év végén nagy ujjongással szólottak a magyar 
lapok arról az osztrák rendeletről, mely állítólag teljesen eltörölte az 
osztályozást az osztrák középiskolákban, továbbá az évvégi bizonyít-
ványokban az egyes tárgyakból adott osztályzatokat megszüntette, 
s helyette csak általánosságban kívánja megjelölni, hogy megfelelt-e 
az illető tanuló, vagy nem. Ez teljesen légből kapott dolog. Aki ezt 
a hírt magyar lapban először közölte, nagyon felületesen járt el, 
mert az osztrák érettségi utasítással cserélte fel a fenti rendelet 
adatait. Ez a rendelet egész teljességében jóval később jelent meg, 
mint amikor magyar lapok hozsannát zengtek neki. 

Az 1908. június í l - én kelt 26.651. sz. rendelet a vizsgálatokra 
és osztályozásra vonatkozólag csak a július 1. hivatalos lapban jelent 
meg, s a következőképen intézkedik: 

Hogy a vizsgálatokat (kikérdezés) és az osztályozást egyszerű-
sítse és a tanításra gyümölcsözőbbé tegye, elrendeli (a miniszter): 

1. A tanár és a tanuló közös munkája nagyobb legyen az eddi-
ginél. Az osztályozás céljából tartott vizsgálatokat (kikérdezés : Classi-
ficaiionsprüfung) a legszükségesebbre kell szorítani, helyette ú. n. 
tájékoztató kikérdezések (Orientirungsprüfung) tartandók a közös 
munka alkalmával. 

2., 3. A vizsgálat módja a tárgyak természete és a tanulók korá-
hoz mért legyen. Házi dolgozatuk — az anyanyelvi dolgozatokon, 
kívül — nem osztályozandók, csak az iskolaiak. 

5. Az írásbeli dolgozatok ériékét nem lehet többre becsülni a 
szóbeli feleleteknél, annál kevésbbé kizárólagos fontosságot tulajdo-
nítani az előbbieknek. 

6., 7. Az ellenőrző értekezletek alkalmával minden tanuló min-
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den egyes tárgyból osztályzatot kap. Az eredményről, ha az rossz, a 
tanulókat és a szülőket értesíteni kell. 

A szülők erről az értesítésről lemondhatnak. A két felső osz-
tály tanulóinál csak különös okoknál fogva történhetik ilyen Írásbeli 
közlés. 

8. Az első félév végén kimutatást (értesítő) kapnak a tanulók, 
mely minden egyes tárgyból kapott osztályzatot tartalmaz, de álta-
lános ítélet nincs benne. 

9. Az év végén bizonyítványt kapnak a tanulók, mely minden 
egyes tárgyból kapott érdemjegyet tartalmaz stb. Végül általános íté-
let következik arra nézve, hogy mennyire alkalmas a tanuló a ta-
nulmányok folytatására. 

10. Az érdemjegyek a következők: igen jó, jó, kielégítő, nem 
kielégítő. (Eddig 6 osztályzat volt). Az összes eredményről adott íté-
let : A tanuló (kiválóan — vagy : nem) alkalmas a következő osztályba 
való fellépésre. 

Ha a kötelező tárgyaknak legalább felében igen jó osztályzata 
van, a többi pedig jó, akkor kiválóan alkalmas. 

Ha a tanuló egy tárgyból nem felel meg, nem okvetlenül szük-
séges őt nem alkalmasnak nyilvánítani (Ezt a circumspectusos kité-
telt rótta meg a Fremdenblatt). Az alsó fokon ugyanis, ha a tanuló 
egy nyelvből, vagy a mennyiségtanból, vagy a rajzoló mértanból 
kapott elégtelent, de a tanári kar ítélete szerint a kellő szellemi érett-
sége megvan, az ilyen tanulót általánosságban a következő osztályba 
való fellépésre alkalmasnak lehet nyilvánítani azzal a megjegyzéssel, 
hogy ha a következő évben is ugyanabból a tárgyból kap elégtelen 
osztályzatot, az osztályt ismételni tartozik. A többi tárgyakból, 
amelyek anyaga nem folytatódik a következő osztályban, vagy a 
felsőbb osztályokban, a kapott elégtelen osztályzat javító vizsgálatra 
kötelez. 

Ha több tárgyból kapott a tanuló elégtelen osztályzatot, a 
következő osztályba való fellépésre nem alkalmasnak nyilvánítandó. 

Tájékoztató vizsgálatok (kikérdezés) az óra elején tartandók, 
amelyek alkalmával több tanuló vizsgálandó meg. Notesz vagy osz-
tályozó napló használata kerülendő. 

Osztályozó vizsgálatokat csak hosszabb és jól feldolgozott sza-
kasz után lehet tartani. Az osztályfőnök kötelessége afelett őrködni, 
hogy több tárgyból egyszerre ne tartassanak ilyen vizsgálatok. 

E vizsgálatra a tanulók önként is jelentkezhetnek. 
A vizsgálatokra nézve meg kell jegyezni, bogy bár azok rész-

ben az egyes tárgyakban levő hiányokat vannak hivatva felderíteni, 
mégis első sorban az a céljuk, hogy a tanulóknak alkalmat adjanak 
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ismereteik kimutatására, hogy önbizalmukat emeljék és új munkára 
serkentsék. Figyelemmel kell lenni a tanuló képességeire is a kér-
dezés alkalmával; nemcsak a tudás veendő tekintetbe, hanem az 
ítélőképesség is. Felsőbb osztályokban colloquium formája legyen a 
kérdezésnek. 

A vizsgálat tárgya csak az lehet, ami a tankönyvben is meg-
van, és csupán csak a leglényegesebb dolgokra szoritkozhatik. 

Az ellenőrző és osztályozó értekezletek az év elején már meg-
állapitandók és azok ideje úgy a tanárokkal, mint a tanulókkal már 
az év elején közlendő. 

Minthogy az éllenőrző értekezletek ere dményóről a szülők most 
ritkábban fognak értesülni, azért a tanárok úgy állapítsák meg a 
szülőkkel való értekezésre szánt órákat, hogy azokat az illetők mentől 
gyakrabban vehessék igénybe. 

Az osztályozásban mindig nyilvánvaló legyen a jóindulat. Ha 
az érdemjegy két jó osztályzat között ingadozik, a jobbat kell adni. 

Ha a tanuló ismétlő, azt a bizonyítványban nem kell kitün-
tetni. (Ez bizonyára csak arra az esetre vonatkozhatik, ha a tanuló 
legalább elégséges eredményt tanusit. Az ismétlő jelzés ebben az 
esetben megbélyegző a tanulóra nézve.) 

A következő pont szabatosan és a legnagyobb részletességgel 
megállapítja, hogy melyik esetben minő osztályzat jár. 

E rendelettől reméli a miniszter, hogy a tanulók érdeklődése 
most az osztályzattól inkább a tantárgyak felé fog irányulni; önte-
vékenységük, önállóságuk és a felelősség érzete emelkedni fog, a 
tanulók és tanárok munkája gazdaságosabb lesz. 

Mindent egybevetve, Marchet miniszter ebben a rendeletben is 
mint az ifjúság barátja mutatkozik be. Van sok ebben a rendeletben, 
mi már nálunk meghonosodott, de van sok dolog, amelyből még 
tanulhatunk. Dr. Endrei Gerzson. 


